

## 当你的孩子酒精成瘾(五)

□丁兆梅

度过了能量耗竭、内心崩溃的低谷后,小牛逐渐感受到内心有了力量。他选择解决问题,而不是被问题解决。

自助者人助之。咨询师的任务便是助人自助。他们所能给小牛的帮助,就是真诚、接纳、关心、信任,犹如沙里淘金一般,在他泥沙俱下的内心发现金子,指引他让泥沙过去,让金子慢慢呈现出一道甚至多道光芒,直到那些光芒亮到一定程度,可以刺破黑暗。

在药物干预、心理咨询、阅读疗愈多重作用下,小牛和咨询师经过多次讨论后,得出如下共识:

一是酒精成瘾后如果不及时干预,对人产生的负面影响将是巨大深远的,包括身体、精神、学习、人际、工作等各个方面,有人会因此滑向深渊。

二是每个恋上酒精的人都有严重的心结,需要解开这个结后才能减轻酒精依赖。小牛的心结是:他感觉自己被世界(包括父母)给忽略了,只有和哥们儿一起喝酒时才能找到存在感。

三是前期过量饮酒后的自己处于认知、情绪、行为三者之间的失调状态,本以为喝酒能解决失眠、孤单、

压抑等问题,事实上并非如此,酒精让他越来越空虚无力,直到陷入某种恶性循环。

四是发现爸爸妈妈真的很在乎自己,尽管酗酒家族史是酒精成瘾的易感因素,也有很多人觉得喝酒能为搞好人际关系打下基础,但这条路真的不适合自己,因为身心健康根本输不起。

.....

中考前夕,小牛状态恢复了大半。中考成绩理所当然受了影响,只勉强达到普通高中录取线。大牛夫妇跟小牛商量后决定后期把小牛带到省城去上高中。是不是重点高中根本没人在意,重点是:他们要加强陪伴、给予理解、继续包容,筑造孩子身心健康的防火墙,让小牛涵养起充足的安全感。等小牛真正恢复了能量、有了足够的自驱力后,再共同讨论发展目标,助力儿子不断攀高。

故事到此为止。我为大牛夫妇松了一口气的同时,内心依然冒出小小的不安,为小牛今后可能面临的复发问题偷偷捏着一把汗。

毕竟喝酒这件事,说大不大、说小不小,想要杜绝太难了。 (全文完,本栏目由江苏省海安高级中学供稿)



## 教育只是一种力所能及的关怀

□吕海涛

嘉豪同学和我是老乡,我做过他的班主任,有他妈妈的微信。嘉豪妈妈最近告诉我,为了嘉豪的成绩,母子俩又有了冲突,并且儿子态度粗鲁,让她伤透了心。

这一个生活片段,让我脑子里不由自主冒出来这么一句话:教育是一种力所能及的关怀。

嘉豪这个孩子,如果不涉及学习,那确实是很好的。他喜欢朗诵,语文课上很积极,对班级的公益活动非常上心。但也许是以前基础打得不好、也许是对他学习缺乏耐心,他的成绩总是不好看。有人说:“没有教不好的学生,只有不会教的老师。”恕我无能,我不是会教的老师。

我结合自己的亲身经验告诉这个伤心的妈妈,孩子是一个独立的个体,他们自己的人生并不能由父母或者老师来决定。我家就有叛逆的孩子,我选择的是“三分约束,七分顺应”。孩子们处在青春期,你如果简单地以“对你好”为理由,强制孩子跟着父母的思想走,很可能适得其反。

卢梭主张儿童要回归到“自然状态”,遵循人的自然倾向。教育的使命就是尊重儿童的天性和要求,“免受外界影响”,自由地发展。或许这有点太理想化,但他所说的“顺应天性”不无道理。我们都知道小小一颗种子如果天性受阻,也会爆发出强大的力量,能把石块顶开。孩子们如果天性受阻,特别是到了青春期以后,难免会做出大人眼中的“忤逆之事”。

反思一下我们的成人,不去很好地和孩子沟通,不通过合理的渠道去施加教育影响,想当然地认为“我是为了他们好”,就强行要他们顺从大人的意志、实现大人的目的。种子的萌芽开花是有无数个“因”造成的,我们不能质问种子为什么沉默,只能思考那些“因”是不是已经种下、有没有浇灌、有没有适宜的阳光和空气。或许孩子累了、或许他们被一次次挫折困扰、或许他的悲伤在夜深人静才升起……他没有机会去经历多少生活,他只是被武断地灌输知识、贴上各种“标签”,所以他们也许用各种假象迎合大人的期许、也许用失智的愤怒来表达自己的压抑。

家庭不是全能的,老师也不是“上帝”。人类社会的发展本身就是一部崎岖不平的“不均衡发展史”,每个孩子的成长环境和心智都会有很大不同。认真地想想,那些不注重孩子精神成长、不关注孩子的个性发展、只片面追求成绩的教育总归是一场“美丽的错误”。

我们做老师的不也是存在很大的能力差异吗?有“模范老师”、有“骨干老师”,当然也就有很多“一般老师”,庆幸的是,孩子们并没有质问我们的“一般老师”——你为什么不好好钻研,也成了专家老师呢?念此莞尔。

我不得不承认,教育不是万能的。作为教师,我本人更是有很多“欠缺”。我能做的只是付出一种力所能及的关怀。我应该以宽广的同理心去对待那些和我一样的“并不优秀”“不那么讨喜”的孩子们,告诉他们:发现自己、相信自己,野百合也会有春天。

## 青少年心理健康专栏



## 世界上的一朵花

□李小琴

“什么?一把梳子竟然要600元。你肯定被骗了!”妈妈一听我在四川茂县买了一把牦牛梳,价钱昂贵得让她从沙发上跳起来。

“跟你说了多少遍了,旅游的地方不要购物、不要上当,你怎么就不听呢!”爸爸也嚷道,目光中快要喷火了。

“爷爷奶奶,你们不要生气了。”女儿心阳立刻上前一步,“你们别冲妈妈发火了,是我要买这个梳子的。”

“心阳,你还小,不懂可以理解。你妈妈都那么大了,还是教师,脑子这么不好使,就该说说她!”我爸爸特别喜欢外孙女,一看到心阳维护我,语气立刻软下来了。

“爸爸、妈妈,你们别着急。当时,我们也是看心阳那么喜欢,才买下来的。你看,上面还刻了四个字‘我心向阳’,特别有纪念价值。而且当时,我也没有觉得价钱接受不了。”我解释道。

“你……你……”爸爸欲言又止,叹了口气,“我说不过你。总之,你就是不应该!被人骗了,还没清醒。”

“我妈妈常说‘千金难买心头好’,她见我对这把梳子爱不释手,就买了。”女儿心阳挽住我爸爸的手,撒娇道,“爷爷,你们别生气了嘛!要是当时你在场,我保证,您也一定会给我买的。”

“去去去,你凭什么保证啊!爷爷肯定不会买。”我爸爸说话时,已经心平气和了。

“因为爷爷最喜欢我啦,肯定舍不得我难过嘛!”心阳淘气地说。

转眼间,我就看到爸爸妈妈脸上“阴转晴”了。他们都笑眯眯地看着外孙女,幸福的模样清晰可见。我对心阳竖起大拇指,她不费吹灰之力就让我爸爸、妈妈的态度有了转变,真厉害啊!

心阳走过来,抱了抱我,说:“妈妈,谢谢你。我一定会好好地用这把梳子的,每天都会用,让它物超所值!”

她说到做到,几年过去了。这把梳子,她依然视若珍宝。上高中后学校要求住校,梳子也一直陪伴在她身边。

“和睦的家庭空气是世界上的一朵花,没有东西比它更温柔,没有东西比它更知道如何把一家的天性培养得坚强、正直。人生真正的幸福和快乐,浸透在亲密无间的家庭关系中。”我们尽力为孩子创造良好的原生家庭环境,孩子也享受并维护着这个环境,想来这对她的成长会大有益处。

